

海南日报

HAI NAN DAILY

癸卯年十月十九 甘五大雪 2023年12月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24525号

1

星期五 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日24版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 切实加强耕地保护 抓好盐碱地综合改造利用

新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《切实加强耕地保护 抓好盐碱地综合改造利用》。

文章提出了加强耕地保护的总体思路和关键举措。文章强调，耕地保护是一个系统工程，当前，要突出把握好量质并重、严格执法、系统推进、永续利用等重大要求。文章强调，守住耕地这个命根子，必须要有几个关键实招。一是压实耕地保护责任。新一轮国土空间规划已经明确了各地耕地和永久基本农田保护任务，并落地落图。省级党委和政府得把责任牢牢扛在肩上，确保18亿亩耕地红线决不突破。二是全力提升耕地质量。

文章强调，要深刻认识加强耕地保护的重要性和紧迫性。粮食安全是“国之大者”，耕地是粮食生产的命根子。我们党始终高度重视耕地保护问题。党的十八大以来，党中央先后实施一系列硬措施，守住了耕地红线，初步遏制了耕地总量持续下滑趋势。同时要清醒认识到，我国人多地少的国情没有变，耕地“非农化”、“非粮化”问题依然突出，守住

耕地红线的基础尚不托底，农田水利方面欠账还很多。新时代新征程上，耕地保护任务没有减轻，而是更加艰巨。

文章提出了加强耕地保护的总体思路和关键举措。文章强调，耕地保护是一个系统工程，当前，要突出把握好量质并重、严格执法、系统推进、永续利用等重大要求。文章强调，守住耕地这个命根子，必须要有几个关键实招。一是压实耕地保护责任。新一轮国土空间规划已经明确了各地耕地和永久基本农田保护任务，并落地落图。省级党委和政府得把责任牢牢扛在肩上，确保18亿亩耕地红线决不突破。二是全力提升耕地质量。

下转A02版▶

习近平向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电

新华社北京11月30日电 11月29日，联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会，国家主席习近平向大会致贺电。

习近平指出，巴勒斯坦问题是中东问题的核心，关乎国际公平正义。巴以冲突症结在于巴勒斯坦人民迟迟无法实现独立建国的合法民族权利。巴以冲突循环往复的惨痛教训充分说明，只有秉持共同安全理念才能实现可持续安全。国际社会必须紧急行动起来，联合国安理会应该切实负起责任，全力推

动停火止战，保护平民安全，制止人道灾难。在此基础上，尽快重启巴以和谈，尽早实现巴勒斯坦人民建国权、生存权、回归权。

习近平强调，中国一贯坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业。解决巴勒斯坦问题的根本出路在于建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国。巴勒斯坦经济民生需求应该得到保障，国际社会应该加大对巴勒斯坦发展援助和人道主义帮扶。要坚持和谈正确方向，尽快召开更具权威性的国际会。中方提出全球安全倡议，主张通过对话协商解决国家间的分歧和争端，支持一切有利于和平解决危机的努力。中国在巴勒斯坦问题上将延续主持公道正义，积极劝和促谈，一如既往向巴方提供人道和发展等援助。作为联合国安理会常任理事国，中国将继续同国际社会共同努力，凝聚国际共识，推动巴勒斯坦问题回到“两国方案”的正确轨道，早日得到全面、公正、持久解决。

习近平就亨利·基辛格逝世向美国总统拜登致唁电

新华社北京11月30日电 11月30日，国家主席习近平就美国前国务卿亨利·基辛格逝世向美国总统拜登致唁电。习近平代表中国政府和中国人民，并以个人的名义，对亨利·基辛格博士逝世表示深切的哀悼，向其家人表示诚挚的慰问。

习近平在唁电中表示，亨利·基辛格博士是世界著名战略家，也是中国人民的老朋友和好朋友。半个世纪前，他以卓越的战略眼光，为中美关系正常化作出了历史性贡献，既造福了两国，也改变了世界。他把推动中美关系发展、增进两国人民友谊作为毕

生追求。基辛格的名字将永远和中美关系联系在一起。基辛格博士将永远被中国人民铭记和怀念。中方愿同美方一道，将中美人民友好事业传承下去，推动中美关系健康稳定发展，造福两国人民，为世界的和平与发展作出应有贡献。

全国人大监察和司法工作座谈会暨培训班在海口举行

肖捷讲话 杨晓超主持 刘小明致辞 沈丹阳参加相关活动

本报海口11月30日讯（记者陈蔚林 袁宇）11月28日至30日，全国人大监察和司法工作座谈会暨培训班在海口举行，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实党的二十大精神，围绕共同研究推进人大监察和司法工作高质量发展，开展集体学习研讨。全国人大常委会副委员长肖捷出席开班仪式并讲话，全国人大监察和司法委员会主任委员杨晓超主持，省委副书记、省长刘小明致辞，省委副书记沈丹阳参加相关活动。

想、习近平总书记关于全过程人民民主的重要论述，坚持党的全面领导，坚持以人民为中心，正确认识人大监察司法工作面临的新形势新任务新要求，自觉服从服务党和国家事业全局，为全国人大及其常委会依法履职提供支撑和保障。要坚守正创新，找准职责定位，加强调查研究，深入推进科学立法、民主立法、依法立法，实行正确监督、有效监督、依法监督，深化拓展代表工作，高质量落实好各项工作任务。

杨晓超代表全国人大监察和司法委员会对海南省为会议举办提供的支持和帮助表示感谢。他强调，肖捷副委员长的讲话深刻阐述了人大监察司法工作必须坚持的重要原则，深入分析了今后一个时期人大监察司法工作面临的新形势新任务，明确提出人大监察司法工作的方向和要求，各级人大监察和司法委员会要深入学习领会，认真贯彻落实，推

动人大监察司法工作迈上新台阶。刘小明感谢全国人大常委会，以及全国人大监察和司法委员会、兄弟省份给予海南的支持。海南将深入学习贯彻习近平法治思想，认真贯彻全国人大常委会的决策和指示精神，发挥改革开放综合试验平台作用，完善自贸港法规制度体系，强化司法国际合作，努力建设更高水平的法治海南。

在琼期间，肖捷还出席了“八五”普法及法治宣传教育工作座谈会，听取海南省有关方面情况介绍和意见建议，并赴有关市县开展实地调研。

全国人大监察和司法委员会邱学强、张军、李锐锋等组成人员，全国人大常委会代表工作委员会主任郭振华，全国人大常委会副秘书长何新，部分全国人大代表，海南省领导巴特尔、苻彩香，部分省市人大常委会分管领导参加有关活动。

学思想 强党性 重实践 建新功

我省持续强化主题教育问题整改“回头看” 推动15个持续整改问题完成整改

■ 本报记者 黎鹏 通讯员 黄万伟

近日，计划到三亚游玩的陈先生通过网络平台团购的方式，预订了三亚一家酒店的客房。不久后由于工作原因，陈先生抽不开身，不得不取消了行程。他提前5天向酒店申请退单，却遭到了拒绝。

抱着试一试的心态，陈先生通过“三亚放心游”平台反映情况，工作人员经过调查分析后对其进行了先行赔付，并协调酒店沟通协商，困扰陈先生的烦心事得到了解决。

“当消费者与商家产生纠纷时，可通过第三方平台申请先行赔付受理、认定、赔付、偿还，这就是先行赔付机制。”省旅文厅相关负责人介绍说。

在第一批主题教育开展期间，省委主题教育办整改整治组开展“回头看”督

导检查时发现，群众反映的产品缺斤少两、以次充好等旅游消费市场问题依然突出。

对此，省旅游市场综合整治工作领导小组召开多次工作会议，研究制定《关于推进建立旅游消费投诉先行赔付机制工作方案》，在各市县建立旅游消费投诉先行赔付机制，制定高效、快捷的旅游消费投诉先行赔付受理、认定、赔付、偿还等机制和流程，更高效更便捷地处理旅游消费投诉。

8月底，由省旅文厅联合省营商环境建设厅、省市场监督管理局大力推动的旅游消费投诉先行赔付“海南放心游”平台在全省各市县全面上线，海南成为全国唯一旅游消费投诉“先行赔付”覆盖全省域的省份。

“海南放心游”平台上线后，积极吸引酒店、景区、民宿、旅行社、海鲜餐饮、

婚纱摄影、水果店铺、交通运输、旅游购物等各类商户入驻。目前入驻商户已超10万家，并均已签订信用承诺书。

同时，我省探索设立诚信商家旅游消费先行赔付基金1000万元，建立快速处置旅游消费投诉工作机制，推动“海南放心游”平台与省12345热线管理中心对接，实现了3分钟受理、30分钟处置、48小时办结旅游消费投诉，成功处置一批符合旅游消费投诉“先行赔付”条件的案例。

建立旅游投诉先行赔付机制，是我省持续开展“回头看”督导检查，督促第一批主题教育单位坚持问题不解决不松劲、解决不彻底不放手的生动例证。

据梳理统计，目前第一批主题教育单位存在持续整改问题78个，本轮“回头看”督导检查已推动15个持续整改问题完成整改工作。

下转A03版▶

习近平主持召开深入推动长三角一体化发展座谈会强调 推动长三角一体化发展取得新的重大突破 在中国式现代化中更好发挥引领示范作用

李强蔡奇出席



11月30日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海主持召开深入推动长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 谢环驰 摄

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会。

习近平在上海调研期间专门召开这次座谈会。座谈会上，国家发展改革委主任郑栅洁、上海市委书记陈吉宁、江苏省委书记信长星、浙江省委书记易炼红、安徽省委书记韩俊先后发言，就推进长三角一体化发展汇报工作情况、提出意见建议。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他指出，长三角一体化发展战略提出并实施5年来，规划政策体系形成并不断完善，强劲活跃的增长极功能不断巩固提升，现代化产业体系加快建立，区域协调发展取得重大突破，改革开放迈出新步伐，生态环境共保共治扎实推进，长三角区域整体实力和综合竞争力持续位居全国前列，彰显中国特色社会主义制度优越性的重要窗口和我国参与国际竞争合作的重要平台的作用日益显现，为构建新发

下转A02版▶

展格局、推进高水平对外开放赢得了战略主动。同时也要看到，长三角一体化发展有许多深层次问题有待进一步破解，发展质量效率和辐射带动作用仍需提升，重点领域、重点区域一体化尚未努力，产业链供应链分工协作水平有待提升，建立全国统一大市场的龙头带动作用有待进一步发挥，改革开放还需进一步向纵深拓展，超大特大城市治理和发展还有不少短板。推进长三角一体化发展是一篇大文章，要坚持稳中求进，一任接着一任干，不断谱写长三角一体化发展新篇章。

习近平强调，长三角区域要加强科技创新和产业创新跨区域协同。大力推进科技创新，加强科技创新和产业创新深度融合，催生新产业新业态新模式，拓展发展新空间，培育发展新动能，更好联动长江经济带、辐射全国。要跨区域、跨部门整合科技创新力量和优势资源，实现强强联合，打造科技成果转化高地。

下转A02版▶

刘小明会见阿拉伯国家驻华使节代表团

本报海口11月30日讯（记者陈蔚林）

11月30日，省长刘小明在海口会见了由巴勒斯坦驻华大使马赫达维担任使团团长的阿拉伯国家驻华使节代表团。

刘小明代表省政府对阿拉伯国家驻华使节代表团的到来表示欢迎，并简要介绍了海南自由贸易港建设进展。他指出，海南与阿拉伯国家来往交流密切，合作势头良好、潜力巨大。海南愿在中阿务实合作“八大共同行动”框架下，与阿拉伯国家共同推动高层互访、举办友城

活动，并借助现有平台和自由贸易港政策，强化双方在产业、教育、农业、青年等领域，以及全球自由贸易区（港）之间的务实合作。欢迎阿拉伯国家组织政商学界团组来琼考察交流，共享海南自由贸易港建设发展新机遇。

马赫达维表示，海南自由贸易港建设高质量发展成果令人惊艳。当前，阿拉伯国家和中国都有强烈的政治意愿，共同推动阿中关系进一步向前发展。海南具有政策优势、区位优势和资

源优势，我们非常看好海南自由贸易港建设前景，将以此次考察交流为契机，了解海南、走进海南，向阿拉伯国家企业和人民推介海南，促进双方人文交流、相知相亲，在农业、旅游、教育等领域加强交流合作。

黎巴嫩驻华大使贾布尔作交流发言；团中央书记处常务书记、全国青联主席徐晓，外交部中阿合作论坛事务大使李琛，省委常委、常务副省长巴特尔，省政府秘书长符宣朝参加会议。

导读

海报深观察

新海客运综合枢纽站投用
推动港产城融合发展迈入新阶段
“进化”的港口
焕新的城市

A06

中阿青年发展论坛在海口开幕 徐晓致辞 沈丹阳参加有关活动

本报海口11月30日讯（记者范平生袁宇）11月30日，由中华全国青年联合会和海南省人民政府主办，海南省青年联合会和海南大学承办的中阿青年发展论坛在海口举办，中华全国青年联合会主席徐晓出席论坛并致辞。在当晚举行的欢迎晚宴上，省委副书记沈丹阳向出席论坛的嘉宾表示欢迎。

徐晓表示，发展是解决当前全球性问题的“金钥匙”。只有各国繁荣发展，和平才能持久，文明才能进步。希望中阿青年携手维护开放合作的世界格局，共同克服全球发展的复杂挑战。全国青联愿与阿方加强合作，共同倡导青年优先发展，共同构建青年伙伴关系，共同推动青年创新行动。

下转A03版▶